

有了这个“神器”，小区更安全

小区用上人脸识别技术，记者实地探访了解智慧平安社区建设

□文/半岛全媒体记者 刘姮 通讯员 王斌

智能手机、移动支付、扫地机器人等，既为我们节省了时间、人力，又为我们带来便捷，而智慧社区的出现，将会使我们的生活环境也变得智能化。记者近日实地探访贮水山社区都市华庭小区，看看智慧社区究竟给居民们的生活带来了哪些新变化？



小区入口的人脸识别系统。 郑钦泽 摄



安装在小内的高空抛物摄像头。 郑钦泽 摄

人脸识别秒进小区

“安装了人脸识别智能系统，不用再刷门禁卡，进出小区都非常安全，心里也更踏实了。”正准备回小区的刘女士拎着一大堆刚刚购买的东西准备回家，在大门外，她将自己的脸往人脸识别门禁系统上扫描后，大门随即打开。刘女士告诉记者，自己家中本身就加装了指纹锁，现在进出小区全靠刷脸，不仅方便，居民的安全感也持续提升。

同样“智慧”的还有门禁系统，既解决了业主家中无人，无法签收快递的烦恼，又省去了快递小哥再次跑腿的麻烦，大大提高了工作效率。业主不在家无法收快递，快递小哥通过业主发送的随机验证码就可进入小区分发快递，在都市华庭小区这已经不是新鲜事儿了。

智慧社区建设让社区工作者也成了受益者。在疫情防控常

态化形势下，社区在各方面都最大化节省人力资源，有了智慧社区，疫情防控工作也从“人防”向“技防”升级，疫情期间，外来人员进出小区，全部通过手机“一码通”扫描登记，省去了手动填写资料的麻烦。贮水山社区党委书记孙玉琴高兴地说：“智慧社区真的为基层工作人员‘减了负’”。

“小区人脸识别系统建成后，居民几秒内就可进入小区；外卖、快递人员则可通过户主发送的随机验证码进入小区；访客则可扫描‘一码通’进入小区，以前小区经常有闲杂人等进出，现在少多了。”辽宁路派出所副所长王晓海说：“都市华庭小区位于科技街附近，外来务工人员较多，人员流动性大，智慧社区建立以来，治安明显好转，治安发案率几乎为零。”

智能监控高空抛物

据了解，社区安防、社区养老、社区服务，都将在智能化时代有着质的改变，比起以往靠人力，智慧社区则借助大数据互联网等技术对小区进行全面管理。

“都市华庭小区2栋有人高空抛物！”贮水山社区里的监控平台报警系统突然响起。别急，这只是民警为了测试高空抛物摄像头而做的一次现场实验。当天，在保证安全的前提下，民警拿着一个小纸团登上2栋单元楼，从上面将小纸团扔下来，小纸团飘落的过程中，不到5秒钟，社区监控平台警报立即响起，监控屏幕上，小纸团落下的轨迹被标注了出来。

“我们试点解决建设资金60余万元，在都市华庭小区原有86路监控的基础上，新增人脸抓拍机22路、人脸门禁11路、高空坠物摄像机6路、周界封控摄像机4路、全景监控相机2套，配合车辆

道闸、微卡口、WIFI探针等无感化智能采集方式，实现对进出车辆、人员的轨迹查询和动态分析，使警务效能大幅提升。”王晓海告诉记者，自启用以来，小区内再未发生过高空抛物事件。

据市公安局市北分局介绍，去年建成智慧安防的社区成功发现并排除各类消防、治安等安全隐患400余起，化解矛盾纠纷800余起，刑事治安警情大幅下降。今年，正以阜新路街道南山社区为样本，在全区范围内全面推广成功经验，推动智慧安防小区建设进入快车道。

据了解，“智慧平安社区”建设将在全区各个小区逐步全面推广，积极探索政府给予政策扶植，企业市场化运作、红利反哺，物业承担部分建设、运营资金等多种模式，化解资金难题。“智慧平安社区”，未来可期。

【图片新闻】

市北专项执法，守好“菜篮子”

□半岛全媒体记者 刘姮
通讯员 姜文生

近期，市北区市场监督管理局开展了农贸市场的专项整治执法检查。此次检查重点整治市场交易秩序、安全生产、环境卫生和食品安全等方面存在的问题。

查看市场开办方是否严格落实卫生管理制度，市场是否干净整洁、规范有序；市场文明诚信业

户是否发挥示范带动作用，积极营造文明诚信的良好风气；市场开办单位是否落实严格的安全生产制度，确保市场安全平稳运行；市场开办单位和经营者是否严格落实食品管理制度，确保入市食品质量安全。本次检查中，共整治出摊经营行为30余起、乱堆杂物行为20余起，对10余起熟食经营户使用“三防”设施不规范情况进行改正。

